
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : - τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

             -τον Υπουργό Ανάπτυξης 

 

ΘΕΜΑ : «Η καταστροφή των γιγαντιαίων εκσκαφέων στη Μαυροπηγή 

Κοζάνης και οι επιπτώσεις στην εθνική οικονομία και την ενεργειακή 

ασφάλεια της χώρας» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η πρόσφατη εικόνα της ανατίναξης και καταστροφής των γιγαντιαίων 

εκσκαφέων στις λιγνιτικές μονάδες της Μαυροπηγής Κοζάνης έχει προκαλέσει 

έντονες αντιδράσεις και εύλογα ερωτηματικά στην ελληνική κοινωνία.  

Τα συγκεκριμένα μηχανήματα, τεράστιας οικονομικής και επιχειρησιακής 

αξίας, αποκτήθηκαν με χρήματα του ελληνικού λαού και αποτελούσαν μέρος 

των στρατηγικών παγίων της χώρας για τη διασφάλιση της ενεργειακής της 

επάρκειας. 

Η επιλογή της πλήρους διάλυσης και απαξίωσης αυτών των 

περιουσιακών στοιχείων, στο πλαίσιο μιας βίαιης απολιγνιτοποίησης, λαμβάνει 

χώρα σε μια περίοδο όπου οι Έλληνες πολίτες και οι επιχειρήσεις 

επιβαρύνονται με εξαιρετικά υψηλό κόστος ηλεκτρικού ρεύματος. Την ίδια 

στιγμή, εκφράζονται σοβαρές ανησυχίες για τη μετατροπή της Δυτικής 

Μακεδονίας από έναν δυναμικό πυλώνα της οικονομίας μας, σε 

«οικονομική έρημο» λόγω της απώλειας θέσεων εργασίας και της 

παραγωγικής συρρίκνωσης. 
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Σημειώνω πως στις 12-5-2026 κατέθεσα ερώτηση για τα λιγνιτωρυχεία 

στην περιοχή Αχλάδας Φλώρινας, η οποία παραμένει αναπάντητη. Είναι 

απαράδεκτο να εξάγουμε λιγνίτη στα Σκόπια και να εισάγουμε πανάκριβη 

ηλεκτρική ενέργεια, την οποία πληρώνει ο καταναλωτής. 

Στις 22 Μαΐου σας υπέβαλα νέα ερώτηση με καίρια ερωτήματα, με θέμα 

«Κατάρρευση των παγκόσμιων αποθεμάτων πετρελαίου μέσα στους 

επόμενους δύο μήνες και μέτρα θωράκισης της ενεργειακής αυτάρκειας της 

χώρας», αλλά και αυτή παραμένει αναπάντητη παρά την πάροδο της 

προβλεπόμενης προθεσμίας με βάση τον κανονισμό της Βουλής.  Απόλυτη 

απαξίωση του Κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Επισημαίνεται ότι στο κρίσιμο γεωστρατηγικό περιβάλλον, η αυτάρκεια 

της χώρας σε ενέργεια - και με την αξιοποίηση του λιγνίτη- είναι καθοριστικής 

σημασίας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Βάσει ποιας οικονομικής και τεχνικής μελέτης αποφασίστηκε η 

ανατίναξη και η οριστική καταστροφή των γιγαντιαίων εκσκαφέων της 

Μαυροπηγής, αντί της συντήρησης, της στρατηγικής τους επιφυλακής ή της 

εναλλακτικής αξιοποίησής τους προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος; 

2. Υπάρχει άλλη χώρα μέλος της Ε.Ε. που να έχει προβεί σε αντίστοιχες 

πολιτικές βίαιης απολιγνιτοποίησης; 

3. Υπάρχει κάποια σχετική οδηγία από την Ευρωπαϊκη Επιτροπή ή 

απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου που να θέτει καταληκτική ημερομηνία 

απολιγνιτοποίησης τον Ιούνιο του 2026; 

4. Ποιο είναι το ακριβές ύψος της οικονομικής ζημίας που υφίσταται η 

δημόσια περιουσία από την καταστροφή και απαξίωση του εν λόγω εξοπλισμού 

και πώς δικαιολογείται αυτή η απώλεια παγίων στοιχείων της χώρας; 

5. Πώς απαντά το Υπουργείο στις επικρίσεις ότι η εσπευσμένη απόσυρση 

των λιγνιτικών υποδομών αποδυναμώνει την ενεργειακή ασφάλεια και την 

παραγωγική αυτονομία της Ελλάδας, ευνοώντας παράλληλα ιδιωτικά 

συμφέροντα και καρτέλ στην αγορά ενέργειας; 



6. Ποια συγκεκριμένα και άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση 

σας για την ανακοπή της οικονομικής και κοινωνικής κατάρρευσης των 

περιοχών της Δυτικής Μακεδονίας που πλήττονται από την ανεργία και την 

αποβιομηχάνιση; 

7. Με ποια λογική εξάγεται λιγνίτης στα γειτονικά Σκόπια και στη συνέχεια 

εισάγεται ως ηλεκτρική ενέργεια σε ιδιαίτερα υψηλές τιμές; 

8. Πιστεύει η Κυβέρνηση ότι οι υπαίτιοι αυτών των εγκλημάτων σε βάρος 

του Ελληνικού λαού δεν θα κληθούν ποτέ να λογοδοτήσουν και να 

αντιμετωπίσουν τις ανάλογες ποινικές ή άλλες ευθύνες; 
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